

# 玻利維亞未遂軍事政變閃電落幕

## 鋰儲量全球最大 網友懷疑美國是幕後黑手

拉美國家玻利維亞26日發生未遂政變，前陸軍司令蘇尼加率領士兵衝擊總統府，聲稱要「重建民主」。玻利維亞總統阿爾塞與蘇尼加對峙，並任命新的陸軍司令。政變士兵在幾個小時後撤離，蘇尼加被捕。拉美多國政要及國際組織譴責此次未遂政變。玻利維亞是全球鋰資源最豐富的國家，具有重要戰略價值，該國左翼政府近年加強與中俄合作。有評論認為，此次未遂政變的幕後黑手可能是美國。

【大公報訊】當地時間26日，剛剛被解除玻利維亞陸軍司令職務的蘇尼加率領一些士兵聚集在該國第二大城市拉巴斯的穆里略廣場。這裏是玻利維亞總統府和國會所在地。蘇尼加在8輛裝甲車環繞下聲稱，軍隊打算「重建民主」，並要求組建新的內閣。目擊者稱，一輛裝甲車撞向總統府大門，士兵們也試圖衝進去。當地媒體稱，約30名士兵一度闖入總統府。阿爾塞政府的支持者亦聚集在總統府附近，與政變士兵對峙。

阿爾塞很快現身，在總統府內發表講話，譴責陸軍的「非正常軍事行動」，並呼籲尊重和維護玻利維亞民主。阿爾塞任命桑切斯為新任陸軍司令，桑切斯隨即命令參與政變的士兵返回軍營。未遂政變僅持續了約5個小時，士兵們撤離穆里略廣場，警方重新控制這一區域。當晚，蘇尼加和前海軍司令薩爾瓦多等人因參與未遂政變被捕，檢方對他們展開刑事調查。

### 拉美多國齊聲譴責政變圖謀

玻利維亞左翼前總統莫拉萊斯、保守派前總統阿涅斯和基羅加均譴責此次未遂政變。巴西、墨西哥、智利、阿根廷、古巴等國政府和拉共體等國際組織亦表示譴責，並重申對阿爾塞政府和玻利維亞民主的支持。中國外交部發言人毛寧27日表示，中方注意到玻利維亞發生「非正常軍事行動」的報道。中方希望並相信玻利維亞政府有能力妥善處理，保持國家和平穩定與發展，這符合玻利維亞人民根本和長遠利益。

蘇尼加26日提到玻利維亞國內日益增長的憤怒情緒。受新冠疫情等因素影響，該國近年陷入經濟衰退，央行儲備枯竭，民眾面臨通脹和物資短缺。蘇尼加被捕時聲稱，他是奉總統之命行事。「周日我與總統會面，他告訴我，『情況非常糟糕，本周將非常關鍵。有必要準備一些東西來提升我的人氣。』他問我，『我們要動用裝甲車嗎？』」玻利維亞司法部長否認了蘇尼加的說法，指責他試圖用謊言為自己辯護。

阿爾塞和莫拉萊斯同屬於「爭取社會主義運動黨」，但兩人存在分歧。莫拉萊斯已宣布將參加2025年大選，挑戰阿爾塞。蘇尼加近期接受採訪時聲稱，他要阻止莫拉萊斯再次參選。

### 玻利維亞加強與中俄合作

玻利維亞探明鋰儲量高達2100萬噸，佔全球儲量近四分之一，是全球鋰資源最豐富的國家。對於試圖在本土製造更多電動汽車的美國而言，玻利維亞具有重要價值。但阿爾塞政府去年宣布與中企簽署協議，共同開發鹽湖鋰礦資源。去年底，玻利維亞南部一座碳酸鋰廠竣工，正是由中企承建。阿爾塞還曾表示，玻利維亞有意加入金磚國家合作機制和新開發銀行。本輪巴以衝突爆發後，玻利維亞是全球第一個與以色列斷交的國家，公開與美國唱反調。莫拉萊斯更是著名的「反美鬥士」，從不避諱對美國的批評。

玻利維亞發生未遂政變後，美國白宮國家安全委員會發言人稱，美方正在密切關注事態發展，並敦促各方保持冷靜和克制。但美媒注意到，很多網友認為美國中央情報局(CIA)是幕後黑手。一名網友在社交平台X上表示：「不要再假裝我們不知道誰應該對今天的政變負責了。這就是CIA幹的好事。」(法新社/CNN/新聞周刊)



▶玻利維亞總統阿爾塞26日與支持者互動。美聯社



▲玻利維亞前陸軍司令蘇尼加(中)26日因發動政變被捕。路透社

◀一些士兵26日包圍玻利維亞總統府，但幾小時後便撤離。路透社

# BOLIVIA

## 玻利維亞未遂政變Q&A

### 發生了什麼？

當地時間26日，玻利維亞前陸軍司令蘇尼加率領一些軍人聚集在總統府周邊的穆里略廣場。政變軍人駕駛坦克衝擊總統府，並發射催淚彈驅散反對政變的民眾。玻利維亞總統阿爾塞與蘇尼加對峙，並任命桑切斯接任陸軍司令。在桑切斯的命令下，軍人很快撤離，蘇尼加等人因參與未遂政變被捕。

### 為何發生政變？

受新冠疫情等因素影響，玻利維亞面臨經濟衰退。蘇尼加稱，他們前來表達對政府的失望。此外，玻利維亞將於2025年舉行大選，左翼前總統莫拉萊斯宣布將參選。莫拉萊斯與阿爾塞同屬於「爭取社會主義運動黨」。蘇尼加近期曾威脅要阻止莫拉萊斯「捲土重來」。

### 是否有幕後黑手？

玻利維亞是全球鋰資源最豐富的國家，還擁有南美第二大天然氣田。莫拉萊斯有「反美鬥士」之稱，阿爾塞政府則在開發鋰礦方面加強與中俄的合作，並在巴以衝突問題上公開與美國唱反調。有分析認為，考慮到美國有長期干預拉美政局的前科，此次未遂政變可能也與美國中央情報局(CIA)有關。

▲去年底，中企承建的玻利維亞碳酸鋰廠竣工。美聯社

大公報整理

## CIA策劃拉美國家政變有前科

【大公報訊】據《新聞周刊》報道：美媒指出，美國中央情報局(CIA)有長期支持拉美軍事政變的前科，曾參與在玻利維亞殺害拉美著名革命家切·格瓦拉等事件。一名網友表示，此次玻利維亞發生

未遂軍事政變，可能是CIA在短短5年內第二次在該國謀劃政變。2019年，尋求連任的玻利維亞總統莫拉萊斯被指選舉舞弊，面對大規模示威不得不辭職，並流亡國外。他指控美國策劃政變，目的是獲取玻利維亞的鋰礦。

莫拉萊斯是玻利維亞歷史上首位原住民出身的總統。他於2006年至2019年連續擔任三屆總統，任內玻利維亞經濟高速發展。在2019年10月舉行的玻利維亞大選中，莫拉萊斯得票率超過對手10個百分點，可在第一輪選舉中直接勝出。但反對派指控莫拉萊斯陣營舞弊，拒絕認輸，雙方支持者爆發嚴重衝突。美洲國家組織牽頭對大選計票進行審核後稱，大選中存在偽造簽名等造假行為。莫拉萊斯迫於壓力辭職，先後流亡墨西哥和阿根廷，直至

2020年11月才返回玻利維亞。

莫拉萊斯在阿根廷避難期間表示，自己因美國支持的政變被迫下台，而美國策劃政變的目的是獲取玻利維亞豐富的鋰礦資源。他說，玻利維亞選擇與俄羅斯等國而不是美國合作開發鋰礦資源，美國不願「原諒」此事。

▼一輛裝甲車26日衝擊玻利維亞總統府大門。視頻截圖



▲玻利維亞前總統莫拉萊斯說，美國策劃政變逼迫他下台。資料圖片



## 洪都拉斯前總統被指控販毒 在美獲刑45年

【大公報訊】據法新社報道：美國紐約南區聯邦法院26日以共謀向美國走私毒品和非法持有武器的罪名，判處中美洲國家洪都拉斯前總統埃爾南德斯45年監禁和800萬美元罰金。埃爾南德斯稱，他受到了不公平的指控。他的律師表示會上訴。

現年55歲的埃爾南德斯26日面无表情地聽完了對其的判決。美國司法部長加蘭在一份公告中稱：「作為洪都拉斯總統，埃爾南德斯濫用職權支持了全球最大、最暴力的販毒活動，而洪都拉斯和美國人民承受了由此帶來的後果。」埃爾南德斯再次宣稱自己無罪，並表示對他的指控「不公平也不適用」，對其有利的證據沒有被收錄在內。

埃爾南德斯從2014年至2022年擔任洪都拉斯總統，2022年卸任後遭到美國司法部起訴，同年4月被引渡到紐約關押至今。美國司法部指控埃爾南德斯於2004年至2022年間濫用其洪都拉斯議會議長和總統職務，協助向美國出口至少400噸可卡因。作為回報，他涉嫌收受販毒集團數百萬美元的賄賂，其中包括臭名昭著的墨西哥毒梟「矮子」古斯曼所控制的錫那羅亞販毒集團。埃爾南德斯的弟弟2021年3月因毒品犯罪被紐約南區聯邦法院判處終身監禁，現在加州服刑。



▲洪都拉斯前總統埃爾南德斯(右二)在美國被判囚45年。資料圖片

## 肯尼亞騷亂23死 總統撤回加稅法案

【大公報訊】綜合半島電視台、路透社報道：肯尼亞25日爆發反對增稅的遊行示威活動，造成至少23人死亡。肯尼亞總統魯托26日作出讓步，宣布撤銷增稅計劃。但部分示威者對魯托的表態持懷疑態度，認為這只是「緩兵之計」，27日繼續抗議。肯尼亞國民議會於25日表決通過2024年財政法案，明確將以額外徵稅的方式籌集3467億肯尼亞先令(約208億港元)，用於繼續償還高額的主權

債務的利息。肯尼亞近年經濟不景氣，政府此舉在首都內羅畢等多地引發示威。部分示威者闖入國民議會大廈實施縱火和破壞活動，警方投擲催淚瓦斯驅散人群並開槍射擊。路透社援引醫務人員報道稱，肯尼亞全國至少23人在示威引發的騷亂中喪生。

26日，魯托在電視講話中宣布不會簽署包括增稅內容的財政法案。肯尼亞副總統加查呼呼籲示威者停止抗議活動，以免造成進一步人員傷亡和財產損失。但一些示威者在社交媒體上質疑魯托的表態，認為他打算拖延時間。27日，內羅畢等地再次舉行抗議活動。

肯尼亞局勢受到國際社會廣泛關注。聯合國秘書長古特雷斯25日表示，對肯尼亞抗議和示威引發的暴力事件深感憂慮。他呼籲肯尼亞當局保持克制，同時呼籲民眾和平抗議。

▶肯尼亞示威活動仍未停止，警方27日在內羅畢拘捕一名示威者。路透社

